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	ARZTINFORMATION

	Neuer Service für unsere Patienten

Medikationsanalyse

	Sehr geehrte/r      
wir möchten Sie kurz über unsere neue Dienstleistung „Medikationsanalyse“ informieren. 

Was ist die 
Medikationsanalyse?
Wir erfassen systematisch für Patienten mit Polymedikation die Dauer-, Akut- und Bedarfsmedikation. Anschließend prüfen wir ausschließlich unter pharmazeutischen Aspekten: Gibt es arzneimittelbedingte Risiken?
Um einen besseren Überblick über die Medikation zu ermöglichen, erstellen wir einen aktuellen Medikationsplan. Wir bitten Ihren Patienten, den Medikationsplan bei seinem nächsten Termin mit Ihnen zu besprechen.

Was ist das Ziel?

Unser Ziel ist es, vermeidbare Arzneimittelrisiken zu erkennen, zu minimieren und die Effektivität der Arzneimitteltherapie zu erhöhen. Damit möchten wir einen Beitrag zur Erhöhung der Arzneimitteltherapiesicherheit leisten.

Warum ist eine 
Medikationsanalyse sinnvoll?

Neben den von Ihnen bzw. mitbehandelnden Fachärzten verordneten Arzneimitteln wenden viele Patienten oft zusätzlich Medikamente und Nahrungsergänzungsmittel in der Selbstmedikation an. Als Folge kann es vermehrt zu Interaktionen, Nebenwirkungen, Anwendungsproblemen und mangelnder Therapietreue kommen.
Schätzungen zufolge kommt es in Deutschland im Zusammenhang mit der Polymedikation zu 16.000 bis 25.000 Todesfällen pro Jahr.

Im Bedarfsfall nehmen wir Kontakt auf, um gemeinsam mit Ihnen als behandelndem Arzt relevante 
Probleme bei der Medikation zu lösen. Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns herzlich. Gerne stehen wir für ein persönliches Gespräch zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
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